

Социальное партнерство и потенциал кадров в развитии города

Курс на развитие человеческого капитала и социального партнерства в контексте современных мегаполисов становится не просто стратегическим выбором, а важнейшим требованием выживания и устойчивого роста городов. В условиях глобальной конкуренции, цифровой трансформации и усложнения социально-экономических связей мегаполисы, стремящиеся к лидерству, должны рассматривать своего жителя не как пассивного потребителя услуг, а как ключевого агента развития, движущую силу и одновременно выгодополучателя всех преобразований.

Москва — наглядный пример того, что инвестиции в человеческий потенциал и выстроенная система социального диалога способны совокупно генерировать значимые положительные изменения во всех сферах городской жизни. Актуальность такого подхода многократно возрастает в свете вызовов, с которыми сталкивается современный рынок труда российской столицы. Цифровизация, автоматизация и появление новых профессий требуют не просто гибкой системы переобучения, но и проактивного формирования запроса на компетенции будущего. В этой парадигме развитие человеческого капитала трансформируется из задачи системы образования в сквозной приоритет, затрагивающий бизнес, городскую администрацию и самого гражданина.

Социальное партнерство становится тем механизмом, который позволяет синхронизировать усилия всех сторон: образовательные учреждения получают сигналы от реального сектора экономики о необходимых навыках, город создает инфраструктуру для непрерывного обучения и переобучения, а работники повышают свою конкурентоспособность. Возникает поток позитивной обратной связи: качественный человеческий капитал привлекает в город высокотехнологичные компании, а те, в свою очередь, формируют новые современные высокопроизводительные рабочие места.

Для объективной оценки эффективности мер, принимаемых в области развития человеческого капитала и формирования социального партнерства, а также для проведения сравнительного анализа с другими мировыми центрами необходима современная методология. Эта проблема затрагивается в одной из статей, вошедших в данный номер. Разработана интегральный индекс экономического развития

мегаполисов становится ключевой задачей. Такой индекс позволит перейти от точечного управления к системному, оценивать синергетический эффект от различных городских программ и выявлять узкие места. Для Москвы это возможность не только зафиксировать свои достижения, но и идентифицировать зоны для дальнейшего роста, сделать управление более структурированным.

Одним из самых перспективных направлений в контексте управления сложными социально-экономическими системами являются исследования в области моделирования искусственного общества. Создание цифровых двойников городских сообществ позволяет перейти от реактивного управления к когнитивному, т. е. к способности прогнозировать последствия управлений решений до их реализации. Моделируя реакции различных социальных групп на те или иные решения (например, введение нового транспортного тарифа, открытие технопарка, изменение формата социальной поддержки), городские власти могут выбирать наиболее эффективные и наименее конфликтные траектории развития. В нынешний номер вошла статья сотрудников Университета Правительства Москвы, представляющая такое исследование.

Москва стоит на пороге нового этапа урбанистического развития. Ключевым фактором станет не величина инвестиций в бетон и металл, а инвестиции в человека и качество социальных отношений. Связка «человеческий капитал — социальное партнерство», усиленная передовыми маркетинговыми технологиями, точными измерительными инструментами, такими как интегральные индексы, и прогнозными когнитивными моделями, формирует новую парадигму управления. Это путь к созданию не просто умного, но и мудрого города, который развивается для людей и силами людей, обеспечивая устойчивый рост качества жизни и социально-экономических показателей в долгосрочной перспективе.

А. В. Фоменко,

доктор экономических наук,
профессор кафедры экономики
и финансового права Университета
Правительства Москвы,
научный редактор «Вестника Университета
Правительства Москвы»